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浮力 说课稿
尊敬的评委老师，上午好：
今天我说课的题目是选自苏科版义务教育课程标准实验教科书，8年级物理下册第十章第四节《浮力》。
一、教材分析 
通过研读教材，对浮力这节内容的研究是在小学自然课和生活经验中已经熟悉“浮起的物体受到浮力”这一常识的基础上，综合的应用液体的压强，压力等知识而展开的。学习完本节内容后，学生能够知道什么是浮力，如何测浮力的大小及阿基米德原理。为接下来物体的浮与沉知识的学习打下基础。
二、教学目标
根据本节的内容及其课程标准的相关要求，我将教学目标拟定如下：
知识与技能：
1、感受浮力的存在，理解浮力的概念。
2、学习用弹簧测力计测浮力的大小
3、理解阿基米得原理
4、理解浮力的大小与哪些因素有关
过程与方法： 
1、经历实验探究，定性认识浮力大小的影响因素。
2、学习使用探究学习常用的科学方法―控制变量法。
情感态度与价值关观：
通过观察思考，实验探究，收集资料。交流讨论等活动调动学生的主观能动性，初步认识科学技术对社会发展的影响。
三、教学重点与难点
根据以上的教学目标并联系学生的实际状况，我认为本节教学的重难点如下：
1、重点：
1）浮力的概念，经历探究过程，了解下沉的物体也受到浮力的作用。
2）经历探究浮力大小的过程，知道阿基米德原理。
2、难点：1）下沉的物体也受到浮力
2）通过实验探究，知道阿基米德原理。
四、教学方法与手段
根据教材的特点，依据课程标准“注重科学探究，提倡学习方式的多样化”这一理念及初中学生学习的心理特点，我采用：以科学探究为主，讲授法为辅的方法。即在学生感兴趣的实验基础上，辅助以观察、归纳、总结等方法，使学生的思维从感性的具体到抽象的规定，真正理解浮力的概念、掌握浮力的测量，明确浮力的大小，然后通过简单的生活现象的分析使学生的思维从抽象的规定到思维的具体，培养学生实验探究的能力，争取使教学达到最优化。

五、教学过程
1、浮力的概念：
浮力的概念采用教师引导学生看图后归纳得出，生生交流后，学生汇报，教师点评。
1）浸在液体内部和浮在液体表面的物体都受到浮力；
2）浸在气体中的物体也受到浮力；
3)浮力的施力物体是液体或气体；
4）浮力的方向总是竖直向上的。 
浮力的感受，准备2个小实验，一个是释放氢气球，一个是往水里压空矿泉水瓶。
在这一环节，也许有各种问题出现，特别是概念的建构与生活经验的冲突，比如正在下沉的物体不受到浮力的作用，可以用另一个生活经验去反驳，比如在水里提物，比在岸上提物轻松。从而形成矛盾，激发学生的探究兴趣。

2、浮力的测量：
明确了浮力的概念之后，在手压矿泉水瓶的实验中，提问学生有没办法测得浮力的大小。给出器材，小组讨论，得出方案。
器材：弹簧测力计，石块，烧杯，细绳 
实验步骤：在空气中称出石块的重力，将石块浸没在水里称出此时的视重。
根据现象能说明下沉的物体受到浮力。
除此，在刚才的实验中，同学们会发现两次弹簧测力计示数之差，正好等于 
浮力的大小。

3、阿基米德原理（浮力的大小）：
关于探究影响浮力大小的因素，利用器材：弹簧测力计、圆柱体、盛有纯水和浓盐水的容器各一个。实验步骤可以参考书上P92 。学生按照步骤记录数据，并分析数据，得出结论。
这个实验比较简单，计划让同学们自行完成，有问题的举手示意，完成后一起交流。

关于探究浮力的大小，在已经知道可以用弹簧测力计测出浮力的大小，浮力的大小可能与排开液体的体积（质量、重力）有关。
小组讨论分析实验步骤，明确实验原理而后再进行实验。
七、板书设计（略）
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